中国 P2P 借贷服务行业白皮书 2014

《中国 P2P 借贷服务行业白皮书 2014》,以下是对 2013 年国内 P2P 行业发展的总结,与未来未来两到三年内 P2P 借贷行业发展趋势的判断。

从 2013 年的数据和行业调研情况来看,第一,P2P 借贷行业在国内的发展势头非常迅猛,据测算,整个行业线上平台的交易额在 1100 亿人民币左右,线下的交易额在 700 亿到 800 亿自由。相比较,2012 年的情况,整个行业有 8 倍左右的增长。

第二,P2P 行业和平台出现了模式的分化,包括我们在 2012 年还没有听说过的 020 模式、P2B 模式。围绕着不同的模式和平台打造了核心竞争力,包括对投资借款人和服务理财端提供更好服务的能力。虽然模式上出现很多分化,但是 P2P 借贷市场还有非常广阔的发展空间,目前一两千亿元的规模仍然是微不足道的。虽然现在已经有了一些非常著名的平台,但整个行业的格局还没有真正确定,这个行业未来还处于高度的演化过程中。

第三,在 P2P 借贷行业,线上和线下互相融合成为重要趋势。既包括线下的平台逐步向线上发展业务,比如以前传统的债权转让模式直接演化成线上点对点的融资模式。 当然,也有一些情况是线上平台搭建线下渠道,进行线下借款人和投资人的开发,线上、 线下融合是我们观察到的主要情况。

第四,互联网金融的核心还是金融,本质问题还是需要控制风险。一些领先的 P2P 借贷平台对风险管理、风险控制的重视程度有所加强。对于正规发展,就是希望 P2P 借贷业务能够持续健康发展下去的愿景也在逐步增强。一些业内人士提出 P2P 借贷行业的服务是屌丝化的,服务对象是普通老百姓,但团队是高端化的,要使用正规的高端金融人才来做 P2P 借贷。

未来两到三年内 P2P 借贷行业会有以下发展趋势:

第一,P2P 借贷市场进一步扩大,资金价格下降。伴随市场规模的扩大、资金供给的丰富、P2P 借贷企业金融能力的增强,资金价格会持续下降。从2012 年开始我们就观察到这个趋势,无论是投资人的回报率,还是借款人付出的资金成本,可能都会下降。

第二,市场风险加剧,倒闭平台数量增加。从2013年9月份开始集中出现P2P借贷平台的倒闭潮,一直延续到今年上半年,在最近几天也一直有P2P平台倒闭、跑路的情况出现。一些成立时间比较短的平台,第一批借款的到款日期纷纷到来,P2P平台倒闭的数量可能会增加或者是保持稳定。

第三,借款区域由大中城市向中小城市扩散。去年、今年 P2P 平台的地域分布,主要集中在一线城市,尤其是北京、上海、深圳,也包括广州。随着一线大城市竞争的加剧,包括正规金融机构服务的改善,这些平台纷纷开始向二三线城市转移,这种转移的趋势也可能在未来几年持续下去。

第四,借款人由个人向企业扩散。P2P借贷平台最早的形式是用于个人的消费借款,例如用于购物、教育或者是婚丧嫁娶。同一时期的借款人还包括小工商业者、小型电商经营者。总体来讲,2012年之前,P2P借贷平台的主要服务对象是小额借款人。2013年出现了一些比较有意思的情况,一些企业也会参与借贷,借贷规模达到上亿。

第五,市场细分与整合两种趋势并存。一种情况就是有些 P2P 平台经过一段时间的 摸索找到了最适合服务的借款人,开始精准的提供更多更好的服务,降低成本、提高效 率、降低风险。另外一种情况是成立比较早的平台,在已经摸准一些用户之后,开始扩 展用户的服务范围。以前可能是服务个人借款的,现在开始向企业借款转移。

第六,发力征信技术,向正规化发展。有些 P2P 借贷平台正在成立规模化的公司, 甚至自己向征信机构转型。

第七,泛平台属性增强,业务范围拓展。泛平台有各种方向,比如可以是横向的,不仅提供直接的债权融资,甚至可以销售一些理财产品,或者是做一些专门化的金融产品的销售。另外一种发展方式是 P2P 企业在平台上的服务向纵深化发展,之前可能只是进行贷款审核,现在有很多平台要慢慢介入支付业务、征信业务。

第八,民间金融线上化。P2P 借贷在很大程度上是民间金融的阳光化。随着这种借贷模式引起大家越来越多的兴趣和关注,也获得了很好的资金来源途径,更多的民间金融,例如我们所说的保理、典当,它的资产可能会借助 P2P 借贷平台实现更好的流动性。最近已经出现了基于票据业务的 P2P 借贷平台,还有基于典当资产的 P2P 借贷平台。

第九,出现机构投资者。P2P 的投资人和借款人都还是个人,未来可能会出现机构作为平台投资人,直接借款给融资方。前两年在 P2P 借贷行业出现过组团的现象,投资人本身比较喜欢在 P2P 平台上投资,可能会有很多投资人联合起来投一大笔钱,有些人进行管理,集中进行借款、投资的操作。后来因为一些风险和各种各样的原因,组团的现象逐渐消失了。我们认为在 P2P 能够提供比较好的收益和比较高的流动性的支撑下,会以管理资产计划或者是信托计划的形式作为 P2P 平台的投资者。

第十,投资便捷化、移动化。很多 P2P 平台开始开发手机客户端,可以利用碎片化的时间进行投资。